

上海市卫生计生委召开全市计划生育药具管理工作会议 以机构改革和职能转变为契机 推进本市计生药具公共服务体系建设

- 一要进一步调整完善免费计生药具服务网络
- 二要大力推进计生药具管理服务机构的能力建设和队伍建设
- 三要创新计生药具公共服务产品的供给方式,调整、优化免费计生药具品种目录
- 四要突出为民服务主题,切实推进全市计生药具系统行风政风建设
- 五要有效降低非意愿妊娠和人工流产率,向育龄人群、流动人口宣传艾滋病防治知识,确保人口安全

本报讯 在近日举行的上海市计生药具管理工作会议上,上海市卫生计生委副主任黄红希望各区县进一步统一思想,明确重点,加强推进,确保各项任务落到实处。

黄红指出,在推进计生药具公共服务体系建设中重点要做好以下工作:一要充分发挥和合理利用社区卫生资源,进一步调整完善免费计生药具服务网络建设。有效探索计生服务网络、社区公共卫生服务资源有效整合的方式方法。要整体思考,设计层次清楚、结构合理、功能到位的网络框架,以利于发挥卫生计生整体功能,实现卫生计生共赢发展,共同为广大育龄群众提供优质计生药具服务。

二要大力推进计生药具管理服务机构的能力建设和队伍建设。要制定实施四级药具管理服务机构统一的基本公共服务设施配置和建设标准,

推进本市计生药具岗位标准化建设。启动实施第二轮规范化建设,在全市建立起网络布局合理、服务功能完善、人员素质较高、运行机制科学、管理规范有序、工作绩效明显、群众满意的药具管理服务机构,并培养造就一支高素质的药具人才队伍,提高职业化和专业化水平。

三要创新计生药具公共服务产品的供给方式,调整、优化免费计生药具品种目录。适时在国家《目录》基础上,探索建立上海宣传推广类计划生育药具采购项目,建立符合本市育龄人群需求的《计划生育药具政府采购补充目录》,

促进免费计生药具品种结构进一步调整和优化。

四要突出为民服务主题,切实推进全市计生药具系统行风政风建设。各级计生药具管理部门和广大计生药具工作者要以推进药具信息化建设为

契机,着力提升全市药具窗口形象;强化职业道德建设,用良好的职业规范约束自己,提高公共服务水平;深入基层加强调查研究,认真解决基层和群众遇到的实际问题,在完善和落实制度上下功夫,提高工作效率;结合国家“强化廉政风险防控措施、治理药具管理违法违规行为专项工作”,探索建立



下半年五大工作

1、创新发放模式

逐步建立起卫生医疗机构、企业集团、网上直送等社会化的免费计生药具发放服务模式。发挥企业集团医务室免费计生药具发放阵地、专业指导、服务和管理等作用,试点建设一批企业集团医务室免费计生药具管理规范化建设的试点单位。组织实施智能型计生药具自助服务发放机二期项目,稳步推进全国第二批药具发放服务监测哨点建设,进一步促进药具发放工作从人工药具到信息药具、数字药具的根本转变。

2、强化避孕意识

着重提高未婚、新婚、流产后三大重点人群的避孕药具知情选择能力,有步骤推进校园微行动、药具摇一摇、新婚夫妇生殖健康服务、流产后避孕措施干预等项目,并通过网络媒体公益广告投放、平面媒体专版专栏设置、橱窗药具展示等多种宣传平台,增强计生药具宣传的互动性和渗透性,倡导科学健康的生活理念和行为方式,指导避孕方法的有效落实。

3、推广新型药具

继续加快宣传推广性能更为安全、高效的新一代口服避孕药及新型避孕器具供育龄群众知情选择,逐步提高和提升新一代口服避孕药的普及率、使用率。

4、规范阵地建设

进一步夯实和规范8000多个开放式自助发放点、智能型自助发放机宣传窗口的阵地建设。

5、完善管理软件

进一步加大免费药具信息化建设力度,完善升级版上海市计划生育药具免费发放管理系统的软件建设,全市村级药具免费发放管理系统应用覆盖率达到65%。

关爱项目确保宣传指导服务措施全到位 宝山区再次人流率直降95.8%

本报讯 近年来,宝山区非意愿妊娠发生率居高不下,平均每年人工流产人数达1.27万人,严重危害了育龄妇女的身心健康。2009年至2010年,据对2478名流产后妇女开展调查显示,29岁以下对象占31.9%,30-39岁占57.4%。流动人口占62.7%。初中文化程度占51.8%。首次人流数占69.5%,二次人流数占24.2%,三次及以上人流数占6.3%。本次非意愿妊娠原因:44.7%为避孕套避孕失败,25.1%是未采取避孕措施,12.9%为宫内节育器避孕失败,10.6%采取其他方式避孕失败,6.7%为避孕药避孕失败。有49.5%的对象不了解紧急避孕方法。

针对这一调查数据,宝山区开展“科学避孕,远离人流——计划生育关

爱服务项目”,加强服务,积极应对。

深入社区、家庭开展流产后关爱服务。将流产后家庭纳入一级随访范围,建立随访档案,开展有针对性的分类指导,帮助他们了解掌握有效的避孕方法。鼓励、引导丈夫共同参与,提高男性在家庭避孕过程中的责任感。

注重对流动人口的计划生育及生殖健康教育。深入流动人口居住点、工作点、分娩点和孕检点,定期开展生殖健康的宣传和培训。进一步将免费计生药具服务点向流动人员集聚的农贸市场、企业、建筑工地等延伸。在全区22个外来人口工作站、19个大型建筑工地和230个公厕安装了药具自助箱和温馨提示,提供免费药具及各种宣传资料。

强化对流产后妇女的即时指导服务。在辖区内开展计划生育技术服务的医院加大相关知识的宣教和普及。帮助妇女掌握有效、安全的避孕方法。

目前,在941名流产后妇女中有92.9%的对象已落实避孕措施,再次人流数由30.5%降至1.3%,降幅达95.8%,其中避孕套避孕失败由44.7%降至25%。

只需手机摇一摇 计生药具全知道

杨浦区运用云计算为育龄群众提供更贴心服务

本报讯 今年以来,杨浦区人口计生委坚持理念创新,坚持先行先试,首创“药具摇一摇”手机应用软件,为育龄群众提供了更为贴心的服务。

从今年年初开始,杨浦区人口计生委与社会组织共同研发“药具摇一摇”应用软件,运用互联网和“云计算”新兴技术手段,通过GPS全球定位系统,将全区602个药具网点纳入其中,使网点信息不再受限于物理空间限制,服务覆盖面更广泛更便捷。4月底,“轻松摇摇,让爱无忧”项目启动发布会在五角场下沉式广场召开,得到了社区群众的热情参与,现场安装软件率达90%以上。通过手机下载免费APP应用软件,轻松摇一摇,就会显示周边1000米范围内的20-30个药

具网点信息(包括地址、电话、开放时间、服务内容、发放类型),让社区群众及时就近获得计生用品,避免了难以启齿的尴尬。免费计生药具发放服务网点的服务效能得到进一步提升,群众对药具服务网点的接受度与满意度也大大增强。信息化带来的药具管理规范、服务便民、发放快捷等优势日益凸显。目前,“药具摇一摇”软件在“上海发布”、“杨浦发布”上引起广泛关注,一个月不到,下载软件就达2500次。上海电视台时尚生活频道《星尚》也作了专题报道,计生药具开始在大众心目中树立起时尚化的崭新形象。

“药具摇一摇”还倡导了自主互动模式,将个性化、人文化、情感化的服务理念贯穿计生药具工作全过程。“投诉意见”实现了用户信息反馈、自助服务模式,建立了用户和计生药具部门网上沟通交流的平台。即将推出的“缺货报警”、“科普知识温馨提示”、“信息公告栏”等服务,将进一步传达计生政策和服务信息。用户只要用手机轻松地摇一摇,就能极其方便地感受到优雅的人文关怀。

